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У статті проаналізовано творчість бразильського письменника Пауло Коельо в контексті літератури постмодернізму. Визначено риси індивідуального стилю митця. Доведено, що його романи і повісті-притчі – це художній вияв новаторських літературних тенденцій.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Кризовий стан сучасного світу із властивими йому тенденціями розпаду цілісності, філософією розпачу і песимізму й одночасною потребою подолання цього стану через пошуки нових цінностей і своєрідної мови породжує складну і специфічну культуру, яка отримує назву «постмодерн».

Постмодернізм – одне із найяскравіших і потужних культурно-літературних явищ ІІ половини ХХ–ХХІ століть, яке в художній формі розкриває нову парадигму світосприйняття і світовідчуття, художньо висвітлює ті кардинальні зміни, що відбуваються в суспільстві, утверджує відсутність поетикальних канонів, трансформує традиційні жанри у складні новаторські.

Засадничі принципи постмодерністської поетики знаходять своє вираження у творах письменників-інтелектуалів, новаторів, майстрів жанрового експериментування, знавців специфіки розвитку світового літературного процесу Умберто Еко, Італо Кальвіно, Джозефа Хеллера, Мілана Кундери, Мілорада Павича, Джона Барта, Джона Фаулза, Кристофа Рансмайра.

Вагоме місце серед указаних письменників займає Пауло Коельо –надзвичайно відомий письменник-постмодерніст, який увіходить до числа найпопулярніших авторів сучасності. Його книги опубліковано більше, ніж у 100 країнах світу, а кожен новий твір стає сенсацією й має незмінний успіх серед читацької аудиторії. Х. Аріас пише: «…він …більше, ніж письменник….Він надзвичайно різностороння людина і може вважатися символом нашої епохи. Його книги не просто вигадка, інакше навколо них не кипіли б такі пристрасті і у нього не було б стільки відданих прихильників»[1, с. 159].

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання визначеної проблеми. Творчість Пауло Коельо перебуває в центрі уваги науковців. В останні роки у літературознавстві з’явилася низка статей А. Шестак, А. Дністровського, М. Гловінського, Н. Фатєєвої, О. Бульвинської, Д. Копанської, О. Бакушинської, Г. Балтаєвої, в яких автори розглядають твори майстра в історико-культурному контексті ХХІ століття, визначають морально-етичний аспект поетики його творів, аналізують процес становлення художнього методу прозаїка, виділяють складні системи образів і символів. Учені зазначають, що кожний твір автора – це світовий бестселер.

Мета статті – довести, що прозова спадщина Пауло Коельо займає особливе місце у світовій постмодерній літературі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Творчість всесвітньо відомого бразильського письменника Пауло Коельо – надзвичайно складне та багатогранне явище сучасного світового літературного процесу. Його літературний доробок – це коментовані антології, збірки філософських притч та оповідань, романи. Серед них найвідомішими є «Алхімік» (1988), «Бріда» (1990), «П’ята гора» (1996), «Вероніка вирішує померти» (1999), «Диявол і сеньйорита Прим» (2001), «Одинадцять хвилин» (2003), «Заїр» (2005).

Дослідник творчості письменника А. Шестак пише: «Стиль Коельо іноді називають «фармацевтичним», мотивуючи таке визначення однотипністю «рецепту» кожного його бестселера: нехитрий сюжет, головні герої – молоді, привабливі зовнішньо і духовно, вдало дібрані міфи і притчі, раз по раз трапляються «елегантні діалоги з присмаком філософії», і, звісно ж, обов’язковий хеппі-енд. Виходить так, ніби П. Коельо винайшов універсальну формулу бестселера, якої послідовно дотримується при написанні своїх книг»[6, с. 167]. Означена сентенція вказує на оригінальність та новаторство творчості П. Коельо, його письменницьку унікальність і багатогранний талант.

Уже в повісті «Алхімік» викристалізовуються головні домінанти творчості письменника. Так, у кожному зі своїх творів він ставить основну мету – донести до читача свої гуманістичні та філософські ідеї. Відтак обирає лінійний та хронікальний сюжет, який значно ускладнює розуміння змісту твору.

Характерною особливістю авторського стилю П. Коельо було навмисне відсторонення від власної, авторської, оцінки тих чи інших подій, ситуацій, що дає читачеві можливість самому зробити правильні висновки. Таке відсторонення досягалося шляхом широкого використання літературних і міфологічних алюзій, ремінісценцій.

Особливе місце у прозовій спадщині бразильського письменника займає поняття «інтертекстуальність» як використання компонентів будь-якого тексту в структурі художнього твору для реалізації авторського задуму та активізації читацького сприйняття. Найчастіше, створюючи новий твір, він спирається на гіпотексти. Наприклад, головний герой роману «Заїр» так само, як і протагоніст у повісті «Алхімік», проходить «путь Сантьяго»: «Я полетів в Іспанію і тридцять вісім днів йшов по шляху Сантьяго» [5, с. 31].

Він апелює до підсвідомості читача, звертаючись до міфу, створюючи універсальні образи-архетипи, міфологеми. Найчастіше в його творах трапляються міфологеми Воїна Світла (воїн, який весь час самовдосконалюється, висуває певні вимоги до себе та інших, керується розумом, а не емоціями), Душі Світу (певна інстанція, що допомагає реалізувати людські бажання), Алхімічної людини (особистість морально стійка, впевнена у своїх силах, самодостатній оптиміст). Крім того, на сторінках творів читачі натрапляють на образи і символи, що представляють міфологічну спадщину різних народів Азії, Африки, Європи. Автор представляє природу, людей і події в такому ракурсі, що вони ніяк не вкладаються в контекст сучасного життя і легше інтерпретуються за допомогою міфологічних образів.

Наступний чинник, що зумовив специфіку художнього світу інтелектуальної творчості Джона Фаулза – екзистенціалістський (самотність індивіда і фінальна концепція людського буття). Таке світосприймання зумовило сюжетно-композиційні ознаки деяких творів автора – статичну дію та хронотопну фіксованість героїв [3, с. 48].

Сенс людського буття та призначення людини, роль знання знаків, символів у житті, відповідальність людини за свою долю, взаємостосунки людини і суспільства, проблема саморозвитку і самотворення, життєвого вибору, ставлення особистості до свого покликання – це низка засадничих проблем, які окреслюють вектор літературних настанов Пауло Коельо. Митець, створюючи філософські твори-перестороги, доводить сучасному читачеві, що бездуховність, аморальність суспільства, відсутність прагнення до самовдосконалення, бажання будувати своє життя і стосунки зі світом за законами Краси, Добра, Істини приведе до дисгармонії.

Висновки дослідження. Творчість Пауло Коельо займає вагоме місце в літературно-мистецькому дискурсі ХХІ століття. Ціннісно-світоглядні переконання прозаїка, його філософське мислення, оригінальність творчого почерку репрезентують творчий геній митця. Його індивідуальний стиль характеризується певними домінантами: притчевий характер творів, глибокі філософські роздуми, відсутні пейзажі, портрети, розгорнуті характеристики героїв, лаконічність, наявність автобіографічних мотивів. Ця стаття слугуватиме розширенню та поглибленню нашого уявлення про творчість і особистість Пауло Коельо.
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Резюме

В статье проанализировано творчество бразильского писателя Пауло Коэльо в контексте литературы постмодернизма. Определены черты индивидуального стиля художника. Доведено, что его романы и повести-притчи – это художественное проявление новаторских литературных тенденций.
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Summary
The article analyzes the literary work of the Brazilian writer Paulo Coelho in the context of the postmodernist literature. The features of writer’s individual style are determined. It is proved that his novels and stories-fables are an artistic expression of innovative literary tendencies.
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